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кандидат біологічних наук, доцент, доцент кафедри міжкультурної 

комунікації 

та соціально-гуманітарних дисциплін Вищий навчальний 

приватний заклад 

«Дніпровський гуманітарний університет» м. Дніпро, Україна 

Україна, яка зараз переживає складний період в історії незалежності своєї державності, 

стикається з низкою викликів у всіх сферах дер- жавного та суспільного життя. Однією з 

найважливіших і найсклад- ніших з яких є збереження і розвиток освітнього процесу у 

вищих навчальних закладах в умовах війни та під час повоєнного відновлення. У цій 

статті ми розглянемо основні виклики, правила та перспективи освітнього процесу в 

Україні у цей період. 
Виклики у вищій освіті в умовах війни: 

Перше, що потрібно враховувати, – це збереження життя студентів, викладачів та 

співробітників навчальних закладів. Воєнні дії створю- ють серйозні перешкоди для 

нормального функціонування універ- ситетів, особливо тих, які розташовані в 

прикордонних районах. 

Подальший виклик полягає у забезпеченні неперервності освітнього процесу. Зміни в 

графіках, переселення студентів та викладачів, евакуа- ція із зон, що перебувають під 

загрозою руйнації, – все це може вплинути на якість та стабільність навчального 

процесу. 

Крім того, важливо зберегти академічну свободу та незалежність вищих навчальних 

закладів. Умови війни можуть створити тиск на освітній сектор з боку політичних 

чинників або змусити відмовитися від певних демократичних стандартів. 

Один з основних принципів управління освітнім процесом у вищих навчальних 

закладах у воєнний час – це підтримка безпеки всіх учасників навчального процесу. 

Процес може включати заходи безпеки на території закладів, організацію 

евакуаційних планів та надання допомоги тим, хто опинився у зоні конфлікту. 

Для забезпечення неперервності навчання необхідно розробляти плани дій у випадку 

війни або воєнного стану. Це може включати створення альтернативних форм 

навчання, таких як дистанційні курси або відеолекції, щоб забезпечити можливість 

навчання для всіх студентів, незалежно від їхнього місця знаходження. 

Також важливо зберегти і захистити академічну свободу. Вищі навчальні заклади 

повинні залишатися нейтральними у політичних конфліктах та дотримуватися 

принципів вільного обміну ідей та думок. У повоєнний період, коли військові дії 

завершуються і країна розпочне процес відбудови, важливо приділити увагу 
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відновленню 

і розвитку освіти. 

Одним з ключових завдань є відновлення інфраструктури навчаль- них закладів, що 

може бути пошкоджено під час бойових дій. Це може включати ремонт будівель, 

закупівлю нового обладнання та забез- печення навчальних матеріалів. 

Також важливо забезпечити психологічну підтримку для студентів та персоналу, які 

пережили воєнні травми. Це може включати консультування, психотерапію та інші 

форми підтримки, які допо- можуть їм адаптуватися та повернутися до нормального 

життя та навчання. 

Нарешті, важливо розвивати освітній процес, враховуючи отри- маний військовий 

досвід та нові глобальні виклики. Це може включати розробку нових програм, 

спрямованих на підготовку фахівців у сфері безпеки та оборони, а також 

впровадження інноваційних технологій та методик навчання широких верств 

населення. 

Освітній процес у вищих навчальних закладах в умовах війни та після неї стикається 

зі своїми власними викликами та перспективами. Збереження безпеки, забезпечення 

неперервності навчання та захист академічної свободи – це лише деякі з ключових 

завдань, які стоять 

перед освітнім сектором в такі складні часи. Проте за належного управління та 

злагодженої роботи всіх зацікавлених сторін можливо забезпечити стабільність та 

розвиток освітнього процесу навіть у найважчі часи. Також варто приділяти увагу, 

можливості та час для спілкування, навчання осіб з особливими фізичними, 

психоемоційними воєнними травмами. З такою категорією населення варто проводити 

додаткові курси стабілізації та ліквідації придбаних порушень через військові дії, 

евакуацію, порушення родинних зв‟язків, втрату рідних людей. 
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Христокін Г. В. 
доктор філософських наук, професор, професор кафедри реклами і 

зв’язків з громадськістю 

Національний авіаційний університет м. Київ, Україна 

Суттєвим  фактором  сучасних  суспільно-політичних  процесів є феномен масової 

свідомості, вплив якої на сучасну політику став настільки потужним, що не враховувати 

його неможливо. «Масова свідомість – це колективний розум чи колективне сприйняття, 

яке розвивається серед суспільства. Це набір ідей, переконань, цінностей та норм, які 

визначають те, що вважається прийнятним і неприйнятним для певної групи людей» [3]. 

Боротьба за вплив на масову свідомість і керування нею є основним завданням сучасної 

політики, особливо в умовах війни. Масова свідомість є об‟єктом постійної і все більш 

зро- стаючої уваги і агресивного, маніпулятивного впливу з боку ідеологій, мас-медіа та 

держав. З іншого боку, в умовах війни зростає стихійна активність мас в медіа та вплив 

на політиків через соціальні мережі. Ця активність може бути як конструктивною, так і 

достатньо агре- сивною і навіть руйнівною. В соцмережах ведуться активні баталії щодо 

політичних подій та рішень влади. Активність в соцмережах, останнім роки особливо, 

переходить в протистояння не лише між громадянами ворогуючих країн, але і між 

громадянами однієї країни, які мають протилежні політичні вподобання. Роль 

суспільної думки в політиці стає все більшою. 

Саме тому вивчення феномену масової свідомості, її впливу на політику та 

суспільне життя є надзвичайно актуальним і своєчасним 


